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Interpellation Sulzer-Wil (28 Mitunterzeichnende): 

«Hohe Verstossquote bei Testkäufen im Onlinehandel: Was macht die Regierung, um den 

Jugendschutz zu verbessern? 

 

 

Im Jahr 2021 wurden in 536 Verkaufsstellen im Kanton St.Gallen Alkohol- und Tabak-Testkäufe 

durchgeführt. Die durchschnittliche Verstossquote stieg verglichen mit der Zeit vor der Corona-

Pandemie stark an. Beim Alkoholverkauf betrug die Verstossquote 44 Prozent (2020: 40 Prozent) 

und beim Tabakverkauf 25 Prozent (2020: 27 Prozent). Beim Onlinehandel war die Verstoss-

quote mit 84 Prozent besorgniserregend hoch. 

 

Vor dem Hintergrund, dass nun seit 20 Jahren Testkäufe durchgeführt werden, ist dieses Ergeb-

nis ernüchternd. Sensibilisierungsmassnahmen für das Thema Jugendschutz wirken offensicht-

lich zu wenig. 

 

Mit Inkrafttreten des nationalen Tabakschutzgesetzes (TabPG) per 2024 können künftig fehlbare 

Betriebe gebüsst werden. Handlungsbedarf gibt es jedoch beim Onlinehandel. Viele Onlinehänd-

ler erachten die Einhaltung der Jugendschutzbestimmungen mit entsprechenden Hinweisen in 

den AGB als erfüllt. Das ist inakzeptabel. 

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Ist es zutreffend, dass mit Inkrafttreten des Tabakschutzgesetzes Betriebe bei Ver- 

stössen gegen den Jugendschutz gebüsst werden können? Falls das nicht zutrifft, welche 

zusätzlichen Massnahmen sind auf Kantonsebene notwendig, damit Verstösse strafrechtli-

che Konsequenzen haben? 

2. Was kann der Kanton unternehmen, um die Verstossquote im Onlinehandel zu reduzieren? 

Kann der Kanton Onlinehändler dazu verpflichten, bei der Bestellung bestimmter Produkte 

eine Altersprüfung durchzuführen?»  

 

 

13. Juni 2022 Sulzer-Wil 

 

 

 

 

Baumgartner-Flawil, Bisig-Rapperswil-Jona, Blumer-Gossau, Bosshard-St.Gallen, Cavelti Häller-

Jonschwil, Etterlin-Rorschach, Fäh-Neckertal, Gähwiler-Buchs, Gschwend-Altstätten, Hasler-

Balgach, Hauser-Sargans, Hüppi-Gommiswald, Jans-St.Gallen, Keller-Kaltbrunn, Losa-Mörsch- 

wil, Lüthi-St.Gallen, Maurer-Altstätten, Monstein-St.Gallen, Müller-Lichtensteig, Noger-Engeler-

Häggenschwil, Pappa-St.Gallen, Raths-Rorschach, Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann, Sarbach-Wil, 

Schmid-St.Gallen, Schulthess-Grabs, Schwager-St.Gallen, Surber-St.Gallen 


